
Zadania domowe z GAL I � seria 10 (termin: 20 I)

Rozwi¡» wybrane trzy spo±ród poni»szych zada«.

1. Dla jakich warto±ci a ∈ R macierz

A =

 2 −4 −9
−3 a 5
1 4 6


jest odwracalna? Dla ka»dego takiego a oblicz metod¡ wyznacznikow¡ A−1 oraz det(A−15).

2. Niech U b¦dzie ukªadem równa« o macierzy 1
A 1

b


(macierz A jest ta sama, co w poprzednim zadaniu).
a) Zbadaj przez wyznaczniki, dla jakich a, b ∈ R ma on jednoznaczne rozwi¡zanie.
b) Dla ka»dych takich a, b oblicz to rozwi¡zanie przez wyznaczniki.

3. Niech

An =

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣

1 1 1 . . . 1 1 1
2 2 1 . . . 1 1 1
1 3 3 . . . 1 1 1
...

. . . . . .
...

1 1 1 . . . n− 2 1 1
1 1 1 . . . n− 1 n− 1 1
1 1 1 . . . 1 n n

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
(na przek¡tnej kolejne liczby naturalne, zaraz na lewo to samo, a poza tym same jedynki)
Udowodnij, »e An = 0 dla n parzystych oraz (n− 1)! dla n nieparzystych.

4. Niech A b¦dzie macierz¡ o wspóªczynnikach caªkowitych.
a) Udowodnij, »e det A jest liczb¡ caªkowit¡.
b) Udowodnij, »e je±li det A = ±1, to A−1 ma wspóªczynniki caªkowite.
c) Udowodnij, »e je±li A jest odwracalna i A−1 ma wspóªczynniki caªkowite, to det A = ±1.
(Wskazówka: mo»e Ci si¦ przyda¢ tw. Cauchy'ego)
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